

马白山： 勇当潜渡领航人

文海南日报记者 李佳飞



中国人民政治协商会议第一届全体会议华南人民解放军代表团成员合影。后排左三为马白山。

“从戎投笔回天涯，孤岛烽烟出将才。独领风骚创四支，共同征战除狼豺。驰驱五指建基地，长守边防卫国家。夕照勇承编战史，汗青留得继开来。”这首诗，写的是马白山——这是一个解放海南岛战役史上绕不开的名字。他经历了抗日战争和解放战争，看到新中国的成立，见证着时代发展，直到1992年逝世。

锻造铁军的“西线王”

4月12日，海南日报记者来到澄迈县老城镇马村马白山将军纪念馆，只见一束束鲜花摆放在于纪念碑前。翻开回忆录《浴血天涯》，将军的戎马生涯让人敬仰。“有人笑称父亲为‘西线王’，说的是他几次在琼西地区建立和扩大党的武装力量，在当地威信很高。”马白山的儿子马必前说。

1938年12月5日，云龙改编后，琼崖抗日独立队只有3个中队300多人。3个月后，独立队扩编为独立总队，马白山任独立总队队附（副）。为扩充革命武装，马白山主动提出到琼西去拉起一支队伍来。冯白驹和特委同意了他的请求。经过短短两个月的努力，一支300多人的武装组建了起来，不久编为琼崖独立总队第三大队。一年后，扩充为第二支队，马白山任支队长。

1942年春，马白山奉命率领第二支队从琼西到东线，协同第一支队作战，取得了琼文地区抗日反顽斗争的胜利，使琼文革命根据地进一步巩固。但此时的琼西地区，由于第二支队东调，各县地方武装各自为战，极不适应抗日斗争形势的发展。马白山又一次主动提出，到琼西建立一支新的支队。

“无军费、无枪支、无人，建立新的队伍谈何容易？”“好不容易把一支队伍带起来，何必再去建新的？”当时一些人的怀疑没有打消马白山的念头。不到一年时间，第四支队在他的努力下硬是拉出来了，成为一支建制齐备、兵员足额，拥有4个大队、10个中队

和医疗队、军械厂，威震琼西、令敌胆寒的铁军。

主动加入渡海作战指挥

1949年7月，一份来自北平的电报令琼崖军民感到无比光荣：党中央指定马白山为琼崖纵队、华南游击队代表，前往北平参加中国人民政治协商会议。

1950年春，参加全国第一届政协会议后，马白山奉命南下协助第四野战军十五兵团渡海作战。渡海作战第一批两个加强营渡海登陆成功后，十五兵团决定组织第二批两个加强团偷渡，其中40军加强团决定在临高角一带登陆。

澄迈县党史研究者王邦照介绍，马白山是琼崖纵队副司令员，十五兵团领导本来想让他随大部队渡海登陆，但他不顾个人安危，勇挑重担，主动向兵团副司令员兼40军军长韩先楚提出随加强团渡海登陆作战的要求。他认为自己有着多年转战澄迈、临高、儋县地区的经验，对我军民情况、地形十分熟悉，在渡海途中如果发生意外或登陆后有困难，可以相机协助指挥。经过马白山的再三坚持，韩先楚同意马白山加入加强团的渡海作战指挥。

1950年3月26日晚，加强团开始渡海。次日凌晨5时左右，40军加强团预定登陆点临高角传来激烈的枪炮声，而船队正前方的海岸则是澄迈县境内的玉包港。就在此时，敌侦察机从上空飞过。

船队继续驶向预定登陆点，还是就近强行登陆？摆在了指挥员刘振华的面前，马白山认为，尽量避免在白天与敌舰敌机进行海战。他建议，应趁雾大就近登陆，尽快上岸找到当地党组织再做打算。

刘振华采纳了他的建议，最终加强团以较小的代价在澄迈玉包港成功登陆。马必前说，多年后，刘振华将军忆及这件事时，还感慨地说，“要不是有马副司令员一起过海，后果很难想象。”

参考资料：《浴血天涯》

陈青山： 智勇双全的归侨将军

文海南日报记者 李佳飞

70年前，人民解放军靠着简陋的木帆船，强渡琼州海峡，撕开“伯陵防线”，半个月解放海南岛。

木船打军舰，创造了世界战争史的奇迹。而之所以创造奇迹，与琼崖战士的得力接应密不可分，时任琼崖纵队政治部副主任的陈青山，就曾穿过枪林弹雨，在解放战争中立下战功，被称为“文武双全”的归侨将军。

海外赤子入琼崖

1919年冬，陈青山出生于福建省惠安县洛阳乡陈埭头村一个贫苦的农民家庭，幼时随父亲移居马来西亚。1936年加入马来西亚共产党，1940年由马来亚共产党派遣到新加坡从事工运，担任抗日救亡运动总指挥，被英国殖民当局监禁。1941年他服刑期满，被马来亚英国殖民当局驱逐出境，旋即回国，转为中国共产党党员。

1941年9月，陈青山与江田、杨少民等同志一道，克服各种困难，乘船偷渡到琼崖，在琼山县演丰港登岸，与正在那里接应他们的琼崖革命战士会合。

陈青山一行的到来，受到琼崖特委书记兼琼崖抗日独立总队总队长冯白驹等人的热烈欢迎，冯白驹勉励他们要为海南人民的革命斗争和今后华侨工作做贡献，陈青山等受到很大的鼓舞。为了使自己尽快在海南扎下根，陈青山认真学习海南话，没多久，就学会了用海南方言跟人对话，还可以用海南方言给大家讲课。

1943年5月，琼崖领导机关转移到澄迈山区。陈青山被任命为琼崖独立总队第四支队政治委员，支队长是马白山。陈青山到任前，马白山在一次战斗中负了伤。陈青山



琼崖纵队政治部副主任陈青山（左）与40军118师参谋长苟在松。

到职后，马白山的伤还未痊愈，不能直接指挥作战，因此，陈青山既做政治工作，又直接指挥打仗。

英勇战斗文武双全

抗日战争胜利后，国民党反动派一方面假借“和平”与我党进行谈判，一方面在美国的支持下，积极准备发动内战。1945年9月，国民党四十六军开进海南，在琼崖挑起内战。

1946年2月，琼崖解放战争爆发，为了保证总部安全转移，陈青山率领一个大队直奔黄竹岭。他披上大衣，骑着战马行军，在大山中转来转去，不时打几枪，以迷惑敌人。果然，敌人把陈青山误认为特委书记兼琼崖纵队司令员冯白驹，疯狂地跟踪追来，包围了地势险要、易守难攻的黄竹岭，企图将琼崖纵队及特委机关一网打尽。

陈青山及部下被围在山上，没有住处，没有粒米下肚，蚊子咬、蚂蟥叮，荆棘划破皮肉，但他鼓励部下，“为了保护总部安全，即使流血牺牲也在所不惜”。就这样，他们同敌人周旋了9天9夜，直到冯白驹及总部机关与挺进支队突围冲出敌人包围圈后，陈青山才率部队趁雷雨交加，在伸手不见五指的黑夜胜利突围。

1949年12月，毛泽东同志和中央军委发出解放海南的命令，彼时敌军利用琼州海峡天险，建立陆海空立体“伯陵防线”，妄图阻挠解放军登陆。1950年2月，陈青山奉命到第一总队加强团接应作战指挥，率部到琼西接应第四野战军40军渡海作战。

为顺利接应，陈青山精心部署，同时与西区地委联系，做好组织准备。在敌我军情瞬息万变、各种意料不到的突发事件中，他临危不惧，因时因地制宜，灵活指挥，机动作战，冒着枪林弹雨，在海滩上同国民党军浴血苦战，千方百计掩护解放军渡海登陆部队。他带领的队伍先后于1950年3月6日接应首批潜渡登陆的渡海先锋营，3月26日接应第二批登陆的加强团，4月17日接应由十五兵团副司令兼40军军长韩先楚所率的主力部队大举登陆。

随后，陈青山继续率部于西线追击敌军，出色地完成战斗任务，为解放海南岛作出了不可磨灭的贡献。

参考资料：《琼崖纵队史》

纪念海南解放

70

周年特别报道·琼崖英雄

中共海南省委党史研究室、海南日报海南周刊联合策划

（本版照片均为资料图片）

